

冰天雪地,美丽动人的“白山名片”

——自山市发展冰雪经济观察

叶剑波 本报记者 李春宝



白山之冬。崔廷龙 摄

千里冰封,万里雪飘;玉树琼花,赏心悦目。这是一年一度的新雪季,这是美轮美奂的冬日白山新景色。

城区西北角,白山滑雪场,游客们坐在雪圈上从雪道疾驰而下,享受冰雪带来的速度与激情:

不远处的滑冰馆,选手在冰场上驰骋,用风驰电掣积蓄能量,追求竞技体育带来的挑战:

在抚松长白山国际度假区佛库伦湖,来自西安的游客赵七七端坐在温暖的帐篷内,盯着冰窟中的浮漂,在不时有鱼儿上钩的收获下,享受着长白山野外“冰钓”的惬意和神秘:

在临江松岭雪村,“跟着年味游松岭,雪村邀您过大年”为主题的年俗文化活动,以时间轴的方式,从腊月二十三到除夕,向游客展示东北过大年祭灶、除尘、炖肉、蒸馒头,一一细数“年前”那些不能忘却的文化习俗,一项项活动勾起儿时回忆……

隆冬的白山,虽然天寒地冻,滴水成冰,处处银装素裹,却挡不住天南海北游客来白山领略冰雪旅游魅力的热情。

践行“两山”理念 打造“一山两江”品牌

白山山市地处长白山腹地,属北温带季风大陆性气候,一年中无霜期仅有90天至120天,冬季漫长,年均降雪量在400毫米以上,雪量大、雪期长、雪质好,山岭绵延、粉雪静风,冰雪资源得天独厚,发展冰雪产业潜力巨大。

市委、市政府深入贯彻落实“冰天雪地也是金山银山”发展理念,大力实施“一山两江”品牌战略,以“世界唯一”创造“世界第一”,依托长白山、鸭绿江、松花江三大旅游品牌,以打造吉林省东部避暑冰雪生态旅游大环线重点节点城市为目标,加快发展冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等新业态,发挥长白山国际度假区、鲁能胜地龙头带动作用,打造世界级冰雪运动赛事基地,建设世界级冰雪旅游度假胜地,培育世界级冰雪经济全产业链,开启“化雪为银、点冰成



长白山千年崖城玻璃栈道。

玉”的“长白山之冬”模式,努力实现冰天雪地的经济价值、社会价值、文化价值,以资源兴产业,让白雪变白银。

借助北京冬奥会的强劲东风,点燃冰雪健儿的澎湃激情。倡导“奥”思维,培育“冬”经济,打造“雪”产业,引领“冬”消费,充分释放冬季优势。深挖“粉雪”价值,用“暖元素”推介“冷资源”,全程打造“长白山之冬”冰雪旅游特色品牌,将冰天雪地作为谋项目、促消费、助发展的重要引擎,推动“冰雪产业”提档升级。以度假滑雪、赏雪摄影、温泉康养、嬉雪亲子、民俗体验为主题,精心策划72项活动、10条“白山冬季精品线路”,全方位、立体式展现白山冰雪的独特魅力。

发挥雪的优势,做好冰的文章。随着冰雪旅游资源不断丰富,冬日的白山游人如织,“冰雪经济”逐渐升温,白山将继续深度开发“滑雪、赏雪、玩雪、亲雪、嬉雪”产品,打响“燃情冬奥、雪遇白山”冰雪旅游知名度,推动冰雪产业发展步入“快车道”。

发展冰雪旅游 这里的冬天“红红火火”

长白山下,欢声笑语,人流如潮;松花江、鸭绿江畔,寒江雪柳,玉树琼花。

篝火助兴热闹非凡,狂欢派对激情浪漫。2021年12月31日晚,位于抚松县内的长白山鲁

能胜地旅游度假区举办了跨年夜活动,来自全国各地的游客在长白山冰雪之旅中,共同迎接新年的到来。

传统的东北民居和地域文化,让来到这里的游客体验到原汁原味的特色民俗。院内的篝火熊熊燃烧,室内大红大绿的秧歌服饰、幽默风趣的二人转、欢快优美的朝鲜族歌舞、淳朴精美的窗花剪纸、香甜酥脆的冰糖葫芦,把现场游客带到传统的东北节日氛围当中,“冰雪+民俗”的全新模式,让这里的冬天“红红火火”。

游客李健和他的朋友从北京来到鲁能胜地,被这里浓浓的节日气氛所吸引。他说:“这里的人特别热情,虽然天气非常冷,但心是暖的。在大红灯笼下,吃了一顿跨年饭,还能看东北二人转、朝鲜族歌舞,特别开心,对之后的滑雪体验也特别期待。”

在景区另一处跨年活动场地——瑞士酒店的红酒吧,狂欢派对别开生面。美味甜点、醇香美酒以及东北的烤串,还有劲爆的DJ,东西方文化艺术元素在温暖的空间中交融碰撞,美食刺激着味蕾,音乐拨动着心弦,游客们沉浸在这一惬意的时刻。

来自澳门的林东明小朋友和爸爸妈妈赶着2021年的“末班车”来到了鲁能胜地,从来没有到过长白山的他在这里产生了浓厚的兴趣。一家三口围坐在餐桌前,品尝着美味的食物,欣赏着舞台上DJ的狂欢,并不时地跟着音乐挥舞着双手,与所有游客一起感受跨年的热闹。

零点的钟声伴随着绚丽的礼花准时敲响,大家在一片欢声笑语中迎来了崭新的2022年。

雪过后,新年至,正是最佳滑雪时。元旦当天,长白山国际度假区银装素裹,节日的滑雪场成了欢乐的海洋。

“今天是新年第一天,欢迎来到我们的直播间,欢迎来到我们的度假区!”1月1日中午12点刚过,在满是游客的滑雪场服务大厅,景区员工佳琳、春雪两位主播面对自己的手机,通过携程网、抖音平台,开始新年首次直播,推介这一冰雪旅游度假胜地。

“这里是国家级旅游度假区,连续多年蝉联

在度假区佛库伦湖上的哇酷冰雪乐园,与网络直播介绍的一样,拥有多样的冰雪娱乐设施,能够满足不同年龄段游客的体验需求。贯穿整个乐园,实现全场互动的超级大雪圈;满满的操纵感、速度与激情的双重感受的UTV越野穿越;超强的抓地力,骑着雪地摩托完全可以只拼技术和速度;在原始山林中徒步、冰面捕鱼、享受室外火锅快乐的归真围渔;形态各异的超大雪雕造型,营造出美丽的童话世界……

据悉,长白山国际度假区自新雪季开板以来,接待游客人数和营业收入大幅增长,已远超过疫情前水平。目前,有河北、内蒙古、四川等



“健康江源、乐在冰雪”全民上冰雪雪地徒步穿越活动。

23个代表队、270多名队员,在长白山国际度假区冰雪基地开展滑雪训练,飞舞的雪花、起伏的山峦,映衬队员们矫健的身影。

体验冰雪文化 演绎冰雪奇缘中的人文之美

“雪花,永远这样晶莹;松树,永远这样苍翠;山村,是童话里的仙境。这里是水墨丹青的家园,红尘世界的清梦。这里有父老乡亲的醇厚,冰糖葫芦串着的深情……坐着牛爬犁悠闲地看雪啊,山巅上,雄鹰正搏击苍穹。柳篱笆,草屋顶,白雪蓬蓬。松木杆,高挂着,大红灯笼。”多年前,曾在白山担任领导职务的诗人,对临江松岭雪村仍怀有深深的眷恋。

有人说冰雪是握不住的美丽,有人说冰雪是燃烧的热情。冰雪到底什么样?白山来告诉你:白山的冰雪是有颜色的、白山的冰雪是有形状的、白山的冰雪是有声音的、白山的冰雪是有记忆的……冬季到白山来看雪、滑雪、听雪、“粉”雪,从白山市四季冰雪乐园到长白山国际度假区滑雪场、汉拿山温泉度假会所、长白山鲁能胜地滑雪场,再到抚松锦江木屋村的激情白山度假滑雪场;从北山公园到八里坡文化园、鸭绿江风光带,再到松岭雪村的诗画白山赏雪摄影游;从松岭雪村、邱家岗冰雪运动乐园、长白山朝鲜族民俗村的年味白山民俗体验游,共同品味17505平方公里的宽厚与博大,共同邂逅原始粗



长白山国际度假区线上飞翔,线下酣畅。

犷、骨架恢宏、巧夺天工、形态疏朗、视野通透的冰雪奇缘,共同演绎雪遇白山的创新之美、想象之美、人文之美。

1月17日上午,临江市花山镇珍珠山村松岭屯内热闹非凡,临江市2022年松岭雪村首届年俗文化活动开幕式正在这里举行,让大家近距离感受长白山区的年味,共享民俗盛宴。

“二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,做豆腐……”活动以时间轴的方式,从腊月二十三到年三十,向大家展示东北过年的祭灶、除尘、炖肉等各种习俗和特色美食。一串串酸甜可口的冰糖葫芦,串出浓浓浓浓的甜蜜;干净整洁的庭院屋舍,代表着除尘布景万象更新;喷香热乎的炖猪肉,更是让人垂涎欲滴;红彤彤的春联及窗花,象征着喜庆与团圆;热气腾腾的馒头、饺子被端上餐桌……一项项活动勾起儿时的美好回忆。

“这次来松岭正赶上民俗节,是难得的体验和回忆,提前感受浓浓的年味,也找到了小时候挨家挨户‘串门儿’的感觉。”前来游玩的杨女士高兴地说。

“燃情冬奥、激情长白”。地处鸭绿江上游的长白县,以各项赛事活动为载体,扩大品牌影响力和影响力,推动全时全域旅游产业发展。高山雪原足球赛、“长白山中Dong极露营”新年车友会、高山雪原汽车拉力赛等系列活动别开生面、场面热烈。通过举办赛事、开展活动,充分展示长白山冰雪资源和文化魅力,积极打造冰雪名

片,促进冰雪关联产业融合发展。1月21日,靖宇县中国·松花江旅游季——“松花江上”2022年系列文旅活动正式开始。活动简约而不失大气,用品莹剔透的美景、如梦似幻的民俗、载歌载舞的表演,掀起阵阵热潮,赢得声声喝彩。

城区浑江岸畔,冰雕艺人日夜兼程、精琢细刻,作品造型栩栩如生。迎奥运、庆新春的喜庆氛围逐渐浓厚……

一大批旅游节庆活动在这个冬季热火朝天开展,一大批旅游项目在这个冬季紧锣密鼓推进。白山市文广旅局党组书记、局长张杨介绍,长白山国际滑雪场、青山湖生态文化旅游度假区、白山文体中心、美术基地、人民艺术公园、轮滑公园等一大批文旅项目将在今年蓄势待发、落地生根。

绿水青山+皑皑白雪成就了白山“影视基因”。七道江原本一个普通的村落,却成为“四保临江”战役的转折点。随着纪录电影《东北战场的抉择——七道江会议》正式开机,白山红色文化的亮点和影视拍摄基地的魅力再次得到精彩绽放。继获奖影片《悬崖之上》在江源区实地取景之后,张艺谋执导的抗美援朝题材故事片《狙击手》、国家广电总局重点规划选题项目电视连续剧《人世间》,在浑江区红土崖镇、白山域内19处外景基地实景拍摄。作为2022年开年大戏,《狙击手》将在大年初一全国电影院线公映,《人世间》将在大年初四登录央视综合频道黄金时段。

一元复始,万象更新。由白山市作协主席金昌国作词、市音协副主席刘一宪作曲、解放军文工团白山籍青年歌唱家谭世超演唱的歌曲《我的家在长白山》,词曲亲切感人,是对“一山两江”品牌精彩呈现,也是对“金山银山、美丽白山”最好诠释。现将这首“山歌”的一段歌词献给读者并作为本文的结尾。

“我的家在长白山,我家在鸭绿江边。天赐的水墨好山水,人间四季美画卷。看雪绽放春天,让白云把心飘远。喝一杯清纯矿泉,浴温泉美若天仙。来吧朋友,来吧伙伴,带上心爱的人,一起来白山,一起游天上人间。”



松岭雪村·缘起丹青·冯凤鸣 摄